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कोण्तया्ही दषेशासािही लोकसंखया ्षे एक म्त्वाचषे 
संसाधन असतषे. दषेशाचया आशर््गक, सामाशजक प्रगतहीसािही 
लोकसंखया व शतचही गुणव्तता ्षे म्त्वाचषे घटक असतात. 
भारत व ब्ाझहील या दषेशांचया लोकसंखयषेचा अभयास करूया.
भारत :

आकृतही ६.१ (अ) व (आ) चया आधारषे खालहील 
प्र्नांचही उ्ततरषे शोधा व शल्ा.
Ø लोकसंखयषेचही सवा्गशधक घनता असलषेलषे प्रदषेश कोणतषे?
Ø सवाांत कमही लोकसंखयषेचही घनता असलषेलषे प्रदषेश 

कोणतषे?
Ø वरहील नकाशांचा शवचार करता भारतातहील राजयषे व 

करेंद्शाशसत प्रदषेशांचही शवभागणही खालहील तक्तयात करा.

रि. लोकसंखयषेचही घनता (दर चौशकमही) राजय व करेंद्शाशसत प्रदषेश
१. १०० पषेक्ा कमही
२. १०१ तषे २५०
३. २५१ तषे ५००
४. ५०१ पषेक्ा जासत

Ø प्राकृशतक रचना व ्वामान यांचा भारतातहील 
लोकसंखया शवतरणाशही स्संबंध जोडा व ्तयावर 
शटपणही शल्ा.

भौगोहलक सपष्ीकरण

भारताचही लोकसंखया २०११ चया जनगणनषेनुसार 
१२१ कोटही ्ोतही. लोकसंखयषेचया बाबतहीत भारत ्ा 
जगातहील रिमांक दोनचा दषेश आ्षे. भारत जगाचया एकूण 

क्षेत्रापैकी रति २.४१% भूक्षेत्र वयापतो, परंतु जगाचया 
एकूण लोकसंखयषेपैकी १७.५% लोकसंखया भारतात आ्षे. 
जनगणना २०११ नुसार भारताचया लोकसंखयषेचही सरासरही 
घनता ३८२ वयतिही प्रशत चौशकमही ्ोतही.

भारतातहील लोकसंखयषेचषे शवतरण असमान आ्षे. 
प्राकृशतक रचना, ्वामान व जहीवन जगणयाचही सुलभता या 
बाबींचा पररणाम लोकसंखयषेचया शवतरणावर ्ोताना शदसतो. 
सुपहीक जमहीन, मैदानही प्रदषेश, पाणयाचही उपलबधता असलषेल्या 
भागात अनषेक शतकांपासून मानवही वसतही सर्ाशपत झालषेलही 
आढळतषे. शषेतही व उदोगधंदषे यांमुळषे का्ही भागांमधयषे 
लाषेकसंखयषेचषे करेंद्हीकरण झालषे असून या भागात लोकसंखयषेचषे 
शवतरण दाट आ्षे. उदा., उ्ततरषेकडहील मैदानही प्रदषेश, शदल्ही, 
चषेनिई, कोलकाता, मुंबई, पुणषे, बंगळूरू इ्तयादही. याउलट 
पव्गतहीय, डोंगराळ, शुषक वाळवंटही प्रदषेश तसषेच घनदाट वनक्षेत्र 
जषेर्षे सुशवधांचा अभाव असतो. अशा प्रदषेशात लोकसंखयषेचषे 
शवतरण शवरळ प्रमाणात आढळतषे.

आकृती ६.१ (आ) : भारत- लोकसंख्या घनताआकृती ६.१ (अ) : भारत- लोकसंख्या हवतरण

६. लोकसंख्या
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आकृती ६.२ (अ) : ब्राझील-लोकसंख्रा वितरण

नकराशराशी मैत्ी

आकृती ६.२ (आ) :  ब्राझील-लोकसंख्रा घनतरा

ब्राझील :
आकृती ६.२ (अ) व (आ) च्या आधयारे उततरे लिहया.

हवयामयानयामुळे वसत्याांसयाठी सु्ोग् बनिया आहे. सुपीक 
जमीन व सांसयाधनयाांच्या उपिबधतेमुळे कृषी व उद्ोग 
्याांची ्या भयागयात भरभरयाट झयािेिी लिसते. पररणयामी ्या 
भयागयात िोकसांख्ेची घनतया जयासत आहे. ्याउिट ॲमेझॉन 
खोऱ्यातीि प्रलतकूि हवयामयान, जयासत पज्जन्मयान, िुग्जमतया 
आलण ियाट वने ् याांमुळे मयानवी वसत्या लनमया्जण होण्यास म्या्जिया 
पडतयात. त्यामुळे ्ेथे िोकसांख्ेचे लवतरण लवरळ आहे.

ब्याझीिचया मध् व पश्चमी भयाग हया कमी 
िोकसांख्ेचया आहे. ब्याझीिमधीि उच्चभूमींच्या ्या 
प्रिेशयात िोकसांख्ेची घनतया मध्म सवरूपयाची आढळते.

Ø कोणत्या भयागयात िोकसांख्या मोठ्या प्रमयाणयावर केंलरित 
झयािेिी आढळते?

Ø कोणत्या भयागयात िोकसांख्या अत ा्ंत कमी आहे?
Ø तुमही आतयाप य्ंत केिेल्या ब्याझीि िेशयाच्या 

अभ्यासयाच्या आधयारे िोकसांख्ेच्या असमयान 
लवतरणयािया कोणते घटक कयारणीभूत असतीि, ्यावर 
एक लटपणी त्यार करया.

Ø उपरोक्त नकयाशयातीि लवतरण कोणत्या पद्धतीने 
ियाखविे आहे.

भौगोवलक स्पष्ीकरण
ब्याझीि हया िलषिण अमेररकया खांडयातीि सवयायंत जयासत 

िोकसांख्या असिेिया िेश आहे. जनगणनया २०१० नुसयार 
सुमयारे १९ कोटी िोकसांख्ेसह ब्याझीिचया जगयात पयाचवया 
क्रमयाांक ियागतो. षिेत्रफळयाच्या दृष्ीनेही हया िेश जगयात 
पयाचव्या क्रमयाांकयावर आहे. पृथवीच्या भूभयागयापैकी ५.६% 
भयाग ब्याझीिने व्यापिया आहे, मयात्र जगयाच्या िोकसांख्ेपैकी 
फक्त २.७८% िोकसांख्या ्या िेशयात आहे. त्यामुळे 
्या िेशयात िोकसांख्ेची सरयासरी घनतया २३ व्क्ती प्रलत 
चौलकमी एवढी आहे.

ब्याझीिमध्े िोकसांख्ेचे लवतरण असमयान आहे. 
बहुतयाांश िोकसांख्या पूव्ज लकनयारपट् टीच्या ३०० लकमी 

रुंिीच्या पट् ट्यात आढळते. हया ियाट िोकसांख्ेचया 
प्रिेश ब्याझीिच्या लकनयारपट् टीजवळीि सखि भयाग 
आहे. त्यातही आग्े् लकनयारपट् टीचया भयाग हया अनुकिू 

जररा डोके चरालिरा.

(आ)(अ)

 =  ८० व्क्ती

Ø ‘अ’ आलण ‘आ’ ् या प्रत्ेकी एक चौरस लकमीमधीि 
िोकसांख्ेची घनतया लकती ते सयाांगया.
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भौगोहलक सपष्ीकरण
दोन्ही दषेशांचया संदभा्गत लोकसंखयषेचही खालहील 

वैशशषट्षे िळकपणषे जाणवतात.
l गषेल्या अनषेक दशकांत ब्ाझहीलमधयषे शलंग गुणो्ततर 

१००० पषेक्ा जासत आ्षे.
l ब्ाझहीलचया शलंगगुणो्ततराचा शवचार करता या 

दषेशातहील क्सत्रयांचही संखया २००१ पासून पुरुषांचया 
संखयषेपषेक्ा लक्णहीय वाढलही आ्षे.

l भारतात पुरुषांचही संखया क्सत्रयांपषेक्ा जासत आ्षे.
l भारतात गषेलही शक्तयषेक दशके शलंग गुणो्ततरात चढ-

उतार झालषेला पा्णयास शमळतो. १९९१ नंतर शलंग 
गुणो्ततरात र्ोडही वाढ झालही आ्षे.

लोकसंख्यषेची रचना :
हलंग गुणोततर :

आकृती ६.३

्षे आलषेख ब्ाझहील आशण भारत यांचषे 
शलंग गुणो्ततर दश्गवतात.

्षे आलषेख काय दश्गवतात?

शलंग गुणो्ततर म्णजषे काय?

शलंग गुणो्ततर म्णजषे एखादा 
प्रदषेशातहील दर ्जारही पुरुषांचया तुलनषेत 

असलषेलही क्सत्रयांचही संखया.

िषे नषेिमी लक्ात ठषेवा.

‘मुलगही वाचवा, मुलगही 
शशकवा’ या शवचाराचही आपल्या 
दषेशाला शनतांत आव्यकता आ्षे.

पिा बरषे जमतषे का ?

Ø एखादा प्रदषेशात शलंग गुणो्ततर कमही असल्यास 
्तयाचही कारणषे काय? 

Ø भारतात पुरुषांचही संखया क्सत्रयांपषेक्ा जासत आ्षे. 
अशहीच पररक्सर्तही भारतातहील सव्ग राजयांमधयषे आ्षे 
का तषे शोधा.

वरहील आलषेखांवरून असषे लक्ात 
यषेतषे की ब्ाझहीलमधहील क्सत्रयांचषे प्रमाण 
पुरुषांपषेक्ा नषे्महीच जासत राश्लषे आ्षे. 
भारतात मात्र ्षे प्रमाण नषे्महीच कमही 

राश्लषे  आ्षे.

शल
ंग 

गुण
ो्तत

र

वष्ग

हलंग गुणोततर (भारत)

शल
ंग 

गुण
ो्तत

र

वष्ग

हलंग गुणोततर (ब्ाझील)
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म्णजषे आपण दषेशातहील शवशवध 
वयोगटांतहील मश्ला आशण पुरुषांचही 

संखया शकंवा टके्वारही 
ओळखू शकतो का?

याचा उपयोग 
काय?

भौगोहलक सपष्ीकरण

l लोकसंखयषेचया वय-रचनषेचा शवचार करता ब्ाझहीलचही 
लोकसंखया ्ळू्ळू वृद्ध्तवाकडषे झुकत असून, 
भारतात पररक्सर्तही वषेगळही आ्षे. भारतात तरुण वयोगट 
जासत आ्षे, म्णजषेच भारताकडषे काय्गशहील मनुषयबळ 
जासत आ्षे.

व्य आहण हलंग-मनोरा :

आकृती ६.४

करून पिा.

Ø वरहील दोन्ही आलषेखांचा उपयोग करून 
शवशवध वयोगटांतहील सत्रही व पुरुषांचया 
संखयषेत ररक आ्षे का तषे शोधा.

Ø कोण्तया वयोगटांत ्ा ररक प्रामुखयानषे 
आढळतो?

्ाषे, ्षे लोकसंखयषेचषे
वय आशण शलंग, 

दाखवणारषे आलषेख 
आ्षेत. याला 

लोकसंखयषेचा मनोरा 
असषे्ही म्णतात.

एखादा प्रदषेशातहील वय व शलंग 
या संदभा्गनषे लोकसंखयषेचा अभयास 

करणयासािही या आलषेखाचा 
उपयोग ्ोतो.

्ो. ्तयामुळषे आपल्याला
दषेशात मुलषे, तरुण व वृद्ध लोक शकतही 

आ्षेत, ्षे दषेखहील कळतषे.

वरहील आलषेखांतून ्षे लक्ात यषेतषे, की दोन्ही 
दषेशांमधयषे तरुणांचही संखया खूप मोिही आ्षे; परंतु भारतामधयषे 
ब्ाझहीलपषेक्ा मुलांचही टके्वारही जासत आ्षे. ब्ाझहीलमधयषे 

८० वषाांपषेक्ा जासत वय असलषेल्या लोकांचही 
टक्ेवारही भारतापषेक्ा जासत आ्षे.

्षे आलषेख 
जरा वषेगळषे 
वाटतात !

ब्ाझील २०१६

सत्रहीपुरुष

लोकसंखयषेचही टक्ेवारही

वय
ोग

ट

भारत २०१६

सत्रहीपुरुष

लोकसंखयषेचही टक्ेवारही

वय
ोग

ट



42

भौगोहलक सपष्ीकरण

l लोकसंंखया वाढहीचषे प्रमाण ब्ाझहीलमधयषे बऱयापैकी 
कमही झालषेलषे आ्षे. भारतात अजून्ही तशही क्सर्तही 
ना्ही. २००१ तषे २०११ चया दशकात भारताचही 
लोकसंखया १८.२ कोटहीनषे वाढलही.

l भारतातहील लोकसंखया वाढहीचा दर १९७१ पयांत जासत 
्ोता. ्तयानंतर ्ा दर क्सर्रावला. वत्गमानकाळात 
लोकसंखयावाढहीचा दर कमही ्ोत आ्षे, परंतु 
लोकसंखया वाढत आ्षे.

l ब्ाझहीलचया आलषेखाचषे शनरहीक्ण करता असषे लक्ात 
यषेतषे, की लोकसंखया वाढहीचा दर कमही ्ोत असून 
पुढचया दोन दशकांत ब्ाझहीलचही लोकसंखया 
वाढणयाचही शकयता कमही आ्षे.

लोकसंख्या वाढीचा दर :

आकृती ६.५

्षे आलषेख काय 
दश्गवतात?

्षे आलषेख  ब्ाझहील
आशण भारतातहील 

लोकसंखया वाढहीचषे प्रमाण 
दश्गवत आ्षेत.

अरषे ! पण या आलषेखात 
तर रषेषा खालही जाताना 
शदसतषेय. मग ्षे कसषे?

बरोबर! रषेषा जरही खालही जात असल्या
तरही ्तयाचा अर््ग लोकसंखया कमही ्ोत आ्षे 

असा ना्ही. तो रति वाढहीचषे प्रमाण 
आधहीचया दशकापषेक्ा कमही 

झालषेलषे दाखवत आ्षे.

याचा अर््ग ब्ाझहीलचही लोकसंखया 
कमही ्ोत आ्षे.

ना्ही! याचा अर््ग लोकसंखयषेचही 
वाढ कमही आ्षे. वरिाचा कल पा्ता नजहीकचया 

काळात ब्ाझहीलचया लोकसंखयषेचही वाढ 
कमही गतहीनषे ्ोईल, असषे म्णता यषेईल.
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आ्युमा्थन :

भौगोसलक सपष्ीकरण

 l देशयचल्य सरयसरी आलु्मय्गनयत झयलेली ियढ िी 
समयजयचल्य प्रगतीचे एि मित्ियचे लक्ण आिे. 
आरोगल्विषल्ि सुविधय ियढलल्य, िैद्िील् क्ेत्रयत 
प्रगती झयली आवण जीिनसत्िलु्क्त मुबलि 
आियर वमळू लयगलय, िी आल्ुमय्गन ियढू लयगते. 
वििसनशील देशयांमधल्े आलु्मय्गन अजूनिी िमी आिे; 
परांतु सयमयवजि ि आव ््गि विियसयबरोबर तल्यमधल् े
िळूिळू ियढ िोत आिे.

आकृती ६.६

िे आलेख ब्यझील आवण 
भयरतयतील वल्क्तींचे सरयसरी 

आल्ुमय्गन दश्गितयत, नयिी िय?

िोल्! पण सरयसरी आल्ुमय्गन 
मिणजे ियल्?

ल्यचय अ््ग असय, िी एखयद्य 
प्रदेशयत जनमयलय आलेली वल्क्ती 
सरयसरी विती िषवे जगू शिते.

ल्यचय अ््ग असय िोतो, िी 
आपण भयरतील् सरयसरी ६८ 

िष्ग जगतो.

िो आवण ब्यझीलचे
लोि सरयसरी  

७५ िष्ग जगतयत.

१९६० लय भयरतील्यांचे आल्ुमय्गन ४१ 
िषय्गपेक्य िमी दयखिते आिे; पण 
आतय ते ियढले आिे. भविषल्यत

ते आणखी ियढेल.जरा डोके चालवा.

Ø आलु्मय्गनयतील ियढ ि लोिसांखल्ेची ियढ ल्यांचय 
सिसांबांध असतो िय ि िसय?

सर
यस

री 
आ

ल्ुम
य्गन

िष्ग

सर
यस

री 
आ

ल्ुम
य्गन

िष्ग
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िष्ग
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(भारत)

िाक्रता प्रमाण :

ल्यपूिथीचल्य सांभयषणयांप्रमयणे आिृती ६.७ 
मधील आलेखयांसयठी सांभयषण तल्यर िरय 
ि वलिय.

करून पहा.

आकृती ६.७

जरा डोके चालवा.

द् वैतांचे रंग

पहा बरे जमते का ?

माहीत आहे का तुमहांला ?

जरा सवचार करा.

आिृती ६.३ ते ६.७ मधल्े लोिसांखल्ेचल्य विविध 
िैवशष्टयांचे आलेख वदले आिेत. ल्य आलेखयांचे ियचन िरय. 
तल्यआधयरे पुढील प्र्नयांिर चचय्ग िरय ि उततरे वलिय.
Ø िोणतल्य देशयचे वलांग गुणोततर जयसत आिे?
Ø सयक्रतय जयसत असलेलय देश िोणतय?
Ø िोणतल्य देशयत लोिसांखल्ेची ियढ अवधि िोत आिे?
Ø िोणतल्य देशयत सरयसरी आल्ुमय्गन जयसत आिे?
Ø िोणतल्य देशयत िृद्धयांचे प्रमयण जयसत आिे?

िरील वििेचन लक्यत घेतय भयरतयतील 
लोिसांखले्बयबत आपण िोणतय विचयर िरयल्लय 
ििय? आपलल्य मनुषल्बळयचय सुल्ोगल् ियपर िसय िरतय 
ल्ेईल? शसत्रल्यांचे प्रमयण ियढेल ि जनमदरयिर वनल्ांत्रण 
ठेिणल्यसयठी ियल् िरतय ल्ेईल ल्यबयबत प्रतल्ेिी दोन ते 
तीन ियकल्े वलिय.

Ø लोिसांखल्ेचल्य रचनेत 
अिलांवबत गटयांतील लोियांची 
सांखल्य ियढली तर तल्यचय 
पररणयम अ््गवल्िस्ेिर िसय 
िोईल?

Ø दोनिी देशयांचल्य लोिसांखल्ेचल्य 
घनतयदश्गि नियशयांची सूची 
अभल्यसय. तल्यमधल्े िोणतय 
फरि आढळतो ते पिय. िोणतय 
वनषिष्ग ियढतय ल्ेईल?

भयरतयमधल्े जनगणनय ियल्य्गलल्यिडून 
दर दिय िषयांनी जनगणनय िोते. तल्यचप्रमयणे 
ब्यझीलमधल्े IBGE मिणजे Brazilian Institute 

of Geography and Statistics ल्य सांस्ेिडून 
दर दिय िषयांनी जनगणनय िरणल्यत ल्ेते. ल्य दोनिी 
देशयांतील पविले जनगणनय सिवेक्ण १८७२ सयली 
झयले.

भयरतयची जनगणनय दशियरांभी िोते 
(१९६१, १९७१ .....)

ब्यझीलची जनगणनय दशियांती िोते 
(१९६०, १९७० .....)
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(अ)

(अा)

प्रश्न	 १.	 खालील	विधा्ने	चूक	की	बरोबर	ते	सांगा.	चुकीची	विधा्ेन	
दुरुसत	करा.

	 	 (अ)	 भारतापेक्ा	 ब्ाझीलमध्े	 साक्रतेचे	 प्रमाण	 अवधक	
	 आहे.

	 	 (आ)	ब्ाझीलमधील	 लोक	 ईशान्	 भागापेक्ा	 आग्े्	
	 भागात	राहणे	जासत	पसंत	करतात.

	 	 (इ)	 भारतातील	लोकांचे	आ्ुमामा्न	कमी	होत	आहे.
	 	 (ई)	 भारताच्ा	िा्व्	भागात	दाट	लोकिसती	आहे.
	 	 (उ)	 ब्ाझीलच्ा	पशशचम	भागात	दाट	लोकिसती	आहे.
प्रश्न	 २.	 वदलेल्ा	सुच्ने्नुसार	प्रश्नांची	उततरे	वलहा.
	 	 (अ)	 भारतातील	 खालील	 राज्ांची	 ्नािे	 लोकसंख्ेच्ा		

	 वितरणा्नुसार	उतरत्ा	क्रमा्ेन	वलहा.
	 	 	 वहमाचल	 प्रदेश,	 उततर	 प्रदेश,	 अरुणाचल	 प्रदेश,	

	 मध्प्रदेश,	आंध्रप्रदेश.
	 	 (आ)	ब्ाझीलमधील	खालील	राज्ाचंी	्नािे	लोकसंख्ेच्ा		

	 वितरणा्नुसार	चढत्ा	क्रमा्ेन	वलहा.
	 	 	 ॲमेझॉ्नस,	 ररओ	 दी	 ज्ेनरीओ,	 अलागिास,	 सािो		

	 पािलो,	पॅरा्ना.
	 	 (इ)	 लोकसंख्ेिर	 पररणाम	 करणाऱ्ा	 पुढील	 घटकांच	े

	 अ्नुकूल	ि	प्रवतकूल	अशा	गटांत	िगगीकरण	करा.	
	 सागरी	 साशनिध्,	 रसत्ाची	 कमतरता,	 समशीतोषण		
	 हिामा्न,	 उद्ोगधंद्ांची	 उणीि,	 ्निी्न	 शहर	े
	 आवण	 ्नगरे,	 उषण	 कवटबंधी्	 आर्मा	 ि्ने,	 खव्नजे,	
	 व्नमशुषक	हिामा्न,	शेतीस	उप्ुक्त	जमी्न.

प्रश्न	 ३.	 खालील	प्रश्नांची	उततरे	वलहा.
	 	 (अ)	 भारत	ि	ब्ाझील	् ा	देशांच्ा	लोकसंख्ा	वितरणातील		

	 साम्	ि	फरक	सपष्ट	करा.
	 	 (आ)	लोकसंख्ा	 वितरण	आवण	हिामा्न	्ांचा	सहसंबंध		

	 उदाहरणे	देऊ्न	सपष्ट	करा.
प्रश्न	 ४.	 भौगोवलक	कारणे	वलहा.

	 (अ)	 लोकसंख्ा	हे	एक	महत्िाचे	संसाध्न	आहे.
	 (आ)	ब्ाझीलच्ा	लोकसंख्ेची	सरासरी	घ्नता	खूप	कमी		

आहे.
	 (इ)	 भारताच्ा	लोकसंख्ेची	सरासरी	घ्नता	जासत	आहे.
	 (ई)	 ॲमेझॉ्न	 ्नदीच्ा	 खोऱ्ात	 लोकसंख्ेचे	 वितरण	

विरळ	आहे.
	 (उ)	 गंगेच्ा	खोऱ्ात	लोकसंख्ेचे	वितरण	दाट	आहे.

प्रश्न	 ५.	 (अ)	 एक	 चौवकमी	 क्ेत्र	 दशमािणाऱ्ा	 ‘अ’	 ि	 ‘आ’		
	 चौको्नांमधील	लोकसंख्ेच्ा	घ्नतेची	तुल्ना	करू्न		
	 िगमािारी	करा.

	 	 (अा)	आकृती	 ‘आ’	मधील	एक	 वचनह	 	=	१००	 व्क्ती		
	 असे	प्रमाण	असल्ास	सत्री-पुरुष	प्रमाण	सांगा.

प्रश्न	 ६.	आकृती	 ६.१	 ‘आ’	 मधील	 लोकसंख्ेच्ा	 घ्नतेविष्ी	
भाष्	करा.

उपक्रम :
तुमच्ा	वजलह्ाच्ा	लोकसंख्ेची	तालुकाव्नहा्	आकडेिारी	

वमळिा	 ि	 ती	 लोकसंख्ा	 वजलह्ाच्ा	 ्नकाशात	 वटंब	 पद्धती्ने	
दाखिा.

***


